Sven Radestock

An die Stadtprasidentin
Anna-Katharina Schattiger
- per E-Mail -

Kleine Anfrage
Sehr geehrte Frau Stadtprésidentin,
ich bitte um die Beantwortung der folgenden Kleinen Anfrage.
Vielen Dank & viéle GriiBe

Sven Radestock

Anwohner der Altonaer StraBe haben berichiet, dass sie am Donnerstag (8. April
2021) eine Verunreinigung der Stér festgestellt haben. Durch ein Zuleitungsrohr
im Bereich zwischen den StraBen Stérwiesen und ElbestraBe ist eine &lige
Flussigkeit in die Stor geflossen. Obwohi von der Feuerwehr eine provisorische.
Olsperre errichtet wurde, ging die Verschmutzung bis zum darauffolgenden
Sonntag (11. April) weiter, weil das Wasser {iber die mobile Olsperre getreten ist.
Es ist Videomatetial vorhanden, das ich lhnen auf Wunsch gern zur Verfugung
stellen.

Da es sich nach Angaben von Anwohnern nicht um den ersten Vorfall dieser Art
gehandelt haben soll, ergeben sich heraus folgende Fragen:

1. Um welche Art Flssigkeit handelte es sich in diesem Fall und wieviel davon

wurde aufgenommen und fachgerecht entsorgt?

LieB sich der Verursacher der Verunreinigung ermitteln?

3. Wie hauﬂg wurden derartige Falle in den vergangenen Jahren gemeldet?

- 4. Wurden in anderen Fallen die Verursacher ermittelt und zur Rechenschaft
gezogen? :
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5. Wurden MaBnahmen ergriffen, um derartige Verunreinigungen der Stor 2u -
verhindern? Wenn ja, welche - ~ wenn nein, weshalb nicht? *

6. Welche MaBnahmen (z.B. Einbau eines Olabscheiders an der
Einleitungsstelle) wiren denkbar, um solche Verunreinigungen kiinftig zu
vermeiden?



Fachdienst
~ Umwelt und Bauaufsmht (63)

Neum(inster, den 23.04.2021
Sachbearbeiter: Herr Dunst /Frau Obel
Telefon: 26 10/ 2772

Telefax: 2624 '

Az.: 63

Stadprasidentin
Frau Schéattiger
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Fraqge 1:

Um welche Art Fliissigkeit handelte es sich in diesem Fall und wieviel davon wurde
aufgenommen und fachgerecht entsorgt?

twort:

Die in die Stor ausgetretene Fllissigkeit war eine Leichtfliissigkeit, wahrscheinlich Diesel. Die
in den Fluss gelangte Menge konnte nicht ermittelt werden. Die im Olschlengel adsorbierte
und aus der Umwelt entfernte Menge war ebenfalls nicht quantifizierbar;

Frage 2:
LieB sich der Verursacher der Verunreinigung ermitteln?
Antwort:

Es konnte kein Verursacher ermitielt werden. Das an den Regenwasserkanal angeschlossene
Einzugsgebiet (Teile der Gadelander Str., Ruhrstr.) wurde am 08.04.2021, zeitnah nach der
Meldung, durch die uhtere Wasserbehdrde begangen. Es konnten in den StraBeneinldufen
bzw. den Hofeinldufen der Gewerbebetriebe keine Spuren von Leichtfliissigkeit festgestelit
werden,

Grundséatzlich ist es sehr schwer, Eintrége von Leichtfliissigkeiten in die Regenentwésserung
zu verfolgen. Die im Regeifall- vergleichsweise kleinen Mengen an Leichtfliissigkeit werden im
RW-Kanal gespeichert und gelangen erst nach Regenereignissen ins Gewésser. So kann es zu
einem erheblichen Zeitverzug zwischen Schadensereignis und dem Auftreten der
Gewdsserverunreinigung komimen.



Frage 3: |

Wie haufig wurden derartige Falle in den vergangenen Jahren gemeldet?

Antwort:

In 2020 wurden 2 Félle (RW-Einleltungen Mosel- und Weserstr.) gemeldet.

Die Meldungen davor stammen aus 2015, 2013, 2009 und 2008, wobei es eine Haufung im

Zeitraum 2008-2009 gab. Die jetzt betroffene Elnleltestelle ist in den Vorjahren noch nicht
aufgefallen.

‘Frage 4:
Wurden in anderen Féllen die Verursacher ermittelt und zur Rechenschaft gezogen?

Antwort:

Nein. Es konnten keine Verursacher ermittelt werden,

Frage 5!

Wurden Mafinahmen ergriffen, um derartige Veru'nrelnigungen der Stoér zu verhindern? Wenn
ja, welche — wenn nein, weshalb nicht?

Antwort:

In einem Schachtbauwerk vor der Einleitung in das Gewésser des RW Weserstrae wurde eine
Tauchwand eingebaut. Dadurch kann Leichtfi{issigkeit abgeschieden werden und gelangt nicht
in das Gew&sser.

- Frage 6:

Welche Ma3inahmen (z.B. Einbau eines Olabschelders an der Einleltungsstelle) waren
denkbar, um solche Verunrem[gungen kiinftig zu vermeiden?

Antwott:

.Seitens der unteren Wasserbehdérde wird in Kilrze zusammen mit der Abteilung Tiefbau
gepriift, welche MaBnahmen zur Yermeidung von weiteren Schadstoffeintréagen in die Stor
umgesetzt werden kdnnen.

Dr. Olaf Tauras
Oberblirgermeister



